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A ni. kir. dohány,jövedék o napokban 
huszonöt éves jubileumát ünnepelhetné meg s 
e jubileum az ezen idő alatt teljesített munkát 
és az elért eredményeket tekintve helyénvaló 
megérdemelt volna.

Huszont éve annak, hogy a dohányjöve
déket a pénzügyminisztériumtól elkülönítették 
és az egész dohánygyártás részére „A/. kir. 
dohani/jövedéki központi i</(iz(jttlás<í<j‘‘ óimén 
egy központi szervet létesítettek. Utat tört 
annak a beismerése, hogy nem helyén
való, hogy a hivatalok, amelyeknek feladata 
az állam íinanciáit rendben tartani, az áruk 
bevásárlásával, az ipari üzem ellenőrzésével 
stb. foglalkoznak. Unnék a beismeréséhez azon
ban az azon időben uralkodó állapotok is 
jelentékenyen hozzájárultak. T. i. a dolog már 
nem mehetett úgy tovább. S miután nálunk 
annyira szerették utánozni az osztrák intéz
ményeket, illetve csak a rosszakat es csak 
igen ritkán a jókat és minthogy továbbá ez 
a különválasztás ebben a formában ugyan
akkor Ausztriában is ténnyé vált. (Azóta már 
lényegesen megváltoztatták és igen praktikusan 
az igazgatási szervezettel kapcsolták egybe) 
az akkori magyar kormány teljesen egy
öntetűen járt el az osztrák minisztériummal és 
megalkotta a szóban forgó központi szervet.

Vessünk egy rövid pillantást az akkori 
állapotokra, csupán azért, hogy kimutathassuk, 
mily érdemeket szerzett az azóta fennálló

dohánygyári vezérigazgatóság. Mindenekelőtt 
arre emlékeztetünk, hogy az mily kedélyesen, 
jobban mondva mily naivitással kezelték az 
üzleti üzemet a hivatalnokok, akiknek 
nagyobú részt halvány sejtelmük sem volt a 
szakmáról! Hogy csak egy dolgot említsünk, 
emlékezzünk vissza a cigaretta behozatalára. 
Egész Európa meghódolt már a cigarettának, 
már mindenütt megkísérelte a cigaretta a szi
var háttérbe szorítását, csak Magyarország
ban és Ausztriában gyártották még a „ Dupla
cigarettákat i‘, egy szörny cigarettát, amely 
nagyobb és vastagabb vdlt, mint minden szi
var, amely csomagoló papirosba volt sodorna, 
irtózatos bűzt terjesztett és amelyet ketté is 
lehetett törni és (a fél cigarettát l krajcárért) 
igy eladni. Azonkívül voltak még úgynevezett 
„Hölgy cigaretták14, amelyek külsejükre és 
készítésük módjára nézve a mai cigarettához 
távolról sem hasonlított. Természetesen e 
cigaretták egész évi forgalma nem volt oly 
nagy, mint aminö most egy heti forgalom 
kitesz,

Egyszerre csak Ausztriában eszükbe ju
tott. hogy az egész világban már általánosan 
elterjedt a cigaretta és ezért néhány doboz 
cigerettát próbáltak gyártani. Baffra, Sámson, 
Suhan s1.1 >. nevek alatt és ezután forgalomba 
hozták azokat. Ez természetesen a magyar 
pénzügyminisztériummal egyetértésben történt, 
amely ekkor szintén gyártott és forgalomba 
hozott néhány doboz cigarettát anélkül, hogy 
arra gondolt volna, hogy magában véve a 
cigaretták behozatala sok millió cigaretta elő
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állítását tette szükségessé. Ekkor aztán meg
lepetést mutattak. Hiszen ki gondolt volna, 
arra, hogy ezeket a cigarettákat annyira 
kívánni fogják. Ennek a következménye termé
szetesen az volt, hogy a sürgősen szükséges 
cigaretták előállítására nem voltak gyárak és 
minthogy azok kereslete óriási nagy volt. a. 
pénzügyminisztérium zavara óráról—órára nőtt. 
E sorok Írója ekkor azt a tanácsot adta. 
Báró Pongrácz akkor osztálytatácsosnak, hogy 
a cigarettákat az osztrák gyárakban készíttesse, 
ami egy teljes évig úgy is történt.

Jellemző ez a dohánymonopolium vezető
ségére, hogy akkor mii}' esztelen gazdálkodás 
folyt. Az impressiónk az volt, hogy a dohány- 
gyártmányokat laikusok készítik, mert úgy is 
néztek ki. Mit tudnak manapság egy „el
dugult1* szivarról, akkor 100 közül legalább 
80 olyan volt, amelyeknek nem volt levegő
jük. Hát még a csomagolás ! Szent Isten ! A 
dohány csomagok enyvvel, a jobb fajták 
pecsétviaszkkal, a szivaros csomagok péppel 
voltak beragasztva, s igy természetesen már 
a szállítás alatt elszakadtak és ennek folytán 
a tratikos olyan árut hozott haza, amelyet 
csak nehezen lehetett eladni. A dobozokban 
lévő szivarok hegye nagyobbrészt letört mert 
a dobozok vagy rövidek voltak, vagy túlhosz- 
szuak. Azonkívül régi ládákat vásároltak ösz- 
sze a gyárakban olcsó pénzen és ezekbe 
csomagolták a szivarokat, amelyeknek vásár, 
lása bizony nem volt valami ajánlatos. Egy
szóval köteteket lehetne arról írni, hogy 26 
évvel ezelőtt a dohánymonopolium terén mily 
állapotok voltak és e kötetek vidám olvas
mányul szolgálhatnának. Természetesen az 
épen 25 évvel ezelőtt megalkotott dohány- 
jövedéki központi igazgatóságra nehéz munka 
várt, hogy rendet teremthessen. Ezenfelül a 
régmúlt idők néhány maradványa is átnyúlt az 
uj korszakba, hátramaradt emberek, akik nem 
tudtak azzal a gondolattal megbarátkozni, 
hogy egy oly szakmánál, aminő a dohányipai' 
a bürokratikus copfot odahaza kell hagyni.

Itt is követtek el hibákat, különösen az 
első években, sőt még a kiállítási évben 
1890-ban is, amely alkalommal más látni
valóval is leheteti volna szolgálni, mint a 
Dohány kiviteli Társaság néhány dohány
csomagja és néhány munkásnő, akiken tulaj

donképen sokkal több látni való volt, mint 
az általuk végzett munkán.

Azonban rút hálátlanság volna, ha a m. 
kir. dohány-jövedék központi igazgatóságának 
rendkívüli hálával nem adóznánk mindazért, 
amit alkotott. Tudniillik a legutóbbi évtized
ben az akkori igazgató Madarassij Gábor 
miniszteri tanácsos a rend kivid tehetséges és 
szorgalmas hivatalnoki kar támogatása mel
lett, praktikus újítások meghonosítása körül 
nagy érdemeket szerzett. Ami a gyárak felü
gyeletét, uj fajok behozatalát, különösen pedig 
a rendkívül kifejlődött csomagolási módot il
leti, e téren Wangel pénzügyi főtanácsos szer
zett magának jól megérdemelt hírnevet. 
Tudniillik meggyőződtünk arról, hogy e geni- 
ális és kiváló főtisztviselő értékét nemcsak az 
itteni szakmabeliek és laikusok magasztalják, 
hanem a külföldön is megbecsülik. Rendkívüli 
tehetségű, szakképzett és kiváló éles látással 
megáldott tisztviselő Hál válni/i pénzügyi taná
csos is. A technikai vezetés a. gyárak beren
dezésénél és felügyeleténél, amitől tudvalevő
leg rendkívül sok függ, ’/o b c l  mérnök, pénz
ügyi főtanácsos kezeiben van, aki szintén 
szaktekintély e térén és akinek a szivarok 
szárítására vonatkozó genialis találmánya a 
külföldön is méltó feltűnést keltett.

Egész sereg ifjú, tetterős hivatalnok van 
még alkalmazva, akik rendkívül jó kiképzés
ben részesülnek, mert a gyártási osztályhoz 
beosztott hivatalnokoknak előbb a dohány- 
beváltásnál, vagy' a gyárakban kell egyideig 
praktikus ismereteket szerezniük, mielőtt itt 
alkalmazzák őket. Mindez azelőtt nem volt 
meg, s ez oly hiba volt, amely az egész 
dohányegyedáruságot megbénította. Az ország 
22 gyárában, amelyek a közp. igazgatóság 
hatáskörébe tartoznak és a hozzátartozó mel
lék hivatalokban nem kevesebb, mint 20.000 
hivatalnok, altiszt és munkás van alkalmazva, 
tehát az emberek hatalmas serege, akiknek 
jólétéről bizonyos mértékben szintén a közp. 
igazgatóságnak kell gondoskodnia. S ez bizony 
nem kicsiség !

Mint mái’ gyakran említettük, a dohány
monopolium könnyen lehetséges sokkal gyor
sabb elöhaladását az üzem ketté osztottsága 
akadályozza, mert az igazgatás a gyártáshoz 
tartozik és nem megfordítva, amint ez mostan
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sok alkalommal észlelhető. A doliányjövedóki 
kózp. igazgatóság kitünően bevált, m iért ne 
tökéletesedjék teh á t  a. mii, amelyet 25 évvel 
ezelőtt m egalkottak  !

Mint mindenki, aki kötelesség tudástól 
és becsületes munkától van eltelve, a külső 
m ozgalm akról nem vesz tudom ást, úgylátszik 
a  központi igazgatóság  és ólén Madarassi/ 
igazgató  sem ügyel az időpontra, amelyet 
jub ileum ként megünnepelhetne. S ezért köteles
ségünknek tartjuk , hogy erre emlékeztessünk 
es ennek a  h ivatalnak, ha  m ár nem kíván 
ünnepelni, a  nyilvánosság nevében köszönetét 
m ondjunk az állam ja v á ra  folytonos elő- 
haladás közben kifejtett m unkájáért. H á ro m 
szoros éljent k iá ltunk  a tisztelt küzp. igaz
ga tóság  és a derék hivatalnoki ka r  üdvére.

A dohánytőzsdók elhelyezése.
A  ki Budapes ten  egy  napot  szán a rra  a célra, 

hogy  az utcákon,  u takon  é* tereken körülnézzen,  hol 
vannak doh ányelárus i tó  he lyek és hol n incsenek  
a r ra  a meglepő  e redményre  fog jutni, hogy  elsősorban 
olyan utcák u ta k  és terek  vannak,  ahol e g y  fél vagy  
e g y  egész tucat  trafik van eg ym ás  szomszédságában 
másrész t  pedig észreveszi mnjd, hogy  némely u tcáka t  
a trafikok csaknem egészen elkerülik. Honnan  van ez? 
E n n e k  a je lenségnek  számos oka  van.

Mindenekelőt t  az üzletek bérei némely utcákon 
oly nagyok,  hogy  szinte megfizethe tet lenek;  továbbá  
Budapes t  közönségének  — más városokétól  eliitöen — 
az a sajátsága,  hogy  a sikert  csak ot t  keresi,  ahol 
mások is e r edmé nyt  ér tek el. Uj ideákba,  uj üzleti  
kísér letekbe csak nagyon r i tkán mer valaki be lebocsát 
kozni. S igy épen a főváros leg lá toga tot tab  és legelő
ke lőbb utcáiban egye tlen trafikot, vagy  m ég  egye t  sem 
találunk s azaz egy,  min thog y a közönség igényeit  nem 
képes  kielégíteni, sem jövedelmez sokat .  így pé ldául  a 
Dorot tya- ,  Deák  Ferenc  és Váci-utcában az ot t  lévő trafi
kok  megkáros í tása  nélkül még néhány trafik egészen jól 
prosperá lhatna .  El lenben a körút  az összes városrészek
ben, a Rákóci  és Andrássy-üt ,  az Üllői és Csömöri-út ,  
a Váci es Soroksár i-út  annyi ra túl van zsúfolva tőzs 
dékkel,  hogy  egyet len egy  sem boldogulha t  t isz tessé
gesen,  nem is szólva a Király é s D i b  utcákról ,  ahol olyan 
trafikok vannak,  amelyek  alig 5 0 —00 lépésnyi távol  
ságban  va nnak  egymástól .

A  na gyo bb  bértől  való félelem indokolat lan ot t ,  
ahol e lőreláthatólag nagyobb jövede lemre van kilátás ; 
másrészt  ped ig  célravezetőbb,  ha  már  egy  trafikot  kell 
nyitni,  ezt olyan helyen tenni, ahol jo bbm ód ú  közönség  
közlekedik,  ne.rn pedig a szegény néposztaly,  amelynek  
minden i rányban  takarékosko dnia  kell.

Az  emlí tet t  u tcákban és még számos ilyen utca 
van a fővárosban,  az összes mellékc ikkeknek nemcsak  
nagyobb keletje volna, hanem drágábban  is lehetne el
adni. Már m a g a  ez a kö rü lm én y  is amellet t  beszél,  hogy  
trafikokat  inkább itt kell felállítani, mint  azokban  
az utcákban  és utakon,  ahol a bérek  mé g aránylag  
kisebbek. Tel jesen érthetet len,  az a he lyte len eljárás, 
amelye t  a tőzsdeengedélyé t  pá lyázok mindeneke lőt t  
szükséges üzlethelyiség keresésénél  eljárnak.  Mindenek
előtt  a fizetendő bérösszeget  veszik fontolóra anélkül ,’l iogy 
meggondolnák,  hogy  ezért  a bérért  int kapnak .  S igy 
esik meg,  hogy  a legtöbb ember  csak az iránt é rdek 
lődik. hogy  a szomszéd tőzsde régóta  áll e már  fenn. 
H a  ez az eset  áll fenn, akkor  jó, akkor  azoknak  az 
embereknek  a véleménye szerint  az  ú jonnan felállí
t andó t rafiknak is virágoznia kell.

S még egy  körü lményt akarunk felemlíteni, amelyre  
a pénzügyig azga tós ág  részéről nagy  gondot  kellene for
dítani. Tudni i l lkik a mel lékutcákat  értjük, ahol va gy  a 
trafikok közvetlenül egym ás  mellet t  léteznek, v a g y  
egyál ta lán e gy  sincs. Olyan  u tcáka t  tudunk amelyben  
a ren ge te g  forgalom daráca  egye tlen trafik sincs, viszont 
pedig  i smerünk e lha gyato t t  utcákat ,  ahol nappa l  sincs 
forgalom és ahol 3 — í  trafik is van. A  m kir. 
pénzügyminis te rium helyesen járna  el, ha  mint az el
múlt  években  tette,  egy  tőzsde té rképe t  kész í t te tne  a 
fővárosról,  amelyből  azok a vidékek ki tűnnének,  ahol 
a t rafikokra szükség van vagy  jobban mon dva  lehet 
séges volna felállítani és hol kellene t ra fikoka t beszün
tetni.  Mert  az utóbbi  években az átkos protekc ió  révén 
oly visszaélések kap ta k  lábra úgy  hogy  e bajjal szem
b e n  a fővárosi pénzügyigazga tóság  is tehetet lenül  áll

Vegyes hirek.
A m. kir. dohányegyedáruság tiszta jöve

delme az 190ti-ik évben 56 millió koroná t  tesz ki, 
ké t millióval többet ,  mint az előző évben. A  fogyasz
tási többle t  az 1906. évben az 1905. évvel szemben 0 
millió korona  volt s ez a szám annál  t ekinté lyesebb  
mi n th ogy  tudva levőleg az elmúlt  évben a mezőgazda-  
sági vi szonyok nem voltak a legjobbak.  Az  elmúlt  év 
teljes e r edmé nyét  jövő számunkban  fogjuk közölni.

Egyiptomi cigaretták. A  laikus bizonyára  érdek- 
’edéssel olvassa, hogy  a dohányzó emberek  által any- 
nyira kedvel t  egyip tomi  c igaret ták a világ minden 
tájáról  való dohán y t  ta r ta lmaznak  s egyá l ta lán  nem 
készülnek egypomi dohányból,  a h ogy  ezt  a laikus g o n 
dolna Az  elmuit  évben ugyanis  a c ig a re t ta gyá r tá s  
céljaira a köve tkező  dohánym enny isé geke t  importá l ták : 
T ö rök or sz ágbó l  3738000 ki logrammot,  Görögországból 
30(52000 kilót, Bulgáriából  33200, Magyarországból  és 
Ausz tr iából  217000, Klímából 8(5200 kilót és mé g más 
ál lamokból  is.
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A cigarettafogyasztás Ausztriában. Csaknem, 
hihetetlenül ma gasak  azok a számok, amelyek  az 
osz t rák  c igare t ták forgalmát  jelzik. Így pl. a S p o r t 
cigare t tákból  nem kevesebb,  mint 2 nvlliárd, a D r á m a 
c igare ttából 1 milliárd és 200 millió da rabot  a d ta k  el 
Az  egész c igare t ta fogyasz tás  Ausz tr iában 1 ' /2 milliárdra 
rúgott .

Kétségtelen  tény, hogy  a c igare t ta fogyasz tás  a 
szivarok forgalmát  Ausz tr iában is folytonosan há t té rbe  
szorí t ja.  Mert  hogyan  aránylik például a Portoriko,  
amelyoől  200 milliót és a Virginia,  amelyből 170 milliót 
ad tak  el va gy  a Cubu, amelyből ugyanannyi  fogyott  
el az 1 — 2— 3 és 4 filléres c igaret ták mil l iárdokra menő 
forgalmához.

A németországi cigarettaadó, amely  körülbelül 
félév óta áll fenn, úgy  látszik nem gyakorol  különös 
befolyást  a fogyasztásra.  Ha  meggondol juk,  ho g y  a 
megadózta tás  előtt  b izonyára renge teg  mennyiségű  
c igare t tát  gyá r to t tak  és hogy  jelenleg sem a fogyasz
tásban  sem az eladásban,  akkor fel kell tennünk,  hogy 
a me gadózta tás  kizárólag a fogyasztók érdeke it  fogja 
érinteni. Hasonlóképen alakulna Németországban  a szi
var fogyasz tás  is. ha a szivarok árát  felmelkednék.

Szabályzat dohánynagy- és kisárusok ré
szére. Már 'gazán  ideje volna, ha a pénzügyminisz té 
rium rászánná m agát  arra,  hogy  é rvényes szabályzatot  
bocsásson ki e dohánynagybani  és ki sá rusok részére.  
Hiszen m ana ps ág  majdnem minden nagyobb  cégnek 
megvan  a m aga  rendje és szabályzata,  ame ly  szerint 
a személyzetnek  el kell járnia, annál inkább van erre 
e gy  állami nagyiparnak szüksége. Hisz tudvalevő,  hogy 
mily nevetséges,  csaknem botrányos  ál lapotok ural- 
kod rak a dohányelárusi tás terén. O lyan  ál lapotok 
am e ly ek  a lka lmasak  arra, ho gy  az elárusí tót  a leg
nagy ob b ke llemetlenségeknek tegyék  ki. N e m ré g  vég ig
néztük, amint  egy  trafikban egy  pénzügyi fővigyázó 
az ellenőrzési ívbe, amilyen minden t rafikosnak van, a 
készletet  beírta,  amely vé leménye  szerint  raktáron ta r 
tandó. Már rég  nem lát tunk  ily abszurdumot  jobban  
mondva  : ostobaságot .  Ennek az allami közegnek  hiva
tására  nincs egyéb  qualifikációja, mint  a szemte lensége  
amellyel  egy  oly rendelkezést  végre akar  hajtani, 
amelyről  ha lvány fogalma sincs. Ha  az illető trafikosnó 
1000 g. szivart  és 200 E Cubát  t a r tana  rak táron ahogy 
ezt az illető pénzügyi közeg hivatalból előírta, akkor  
a  szegény  as szonynak  elég Virginia szivarja lenne fi 
hétre,  Guba szivarja pedig  egy  fél vagy  legfeljebb 
e g y  napra.

Hiszen h a  lehet lenség az összes nagy-  cs kis- 
á rusokra  érvényes szabályzatot  kiadni a rra  nézve, hogy  
mit  kötelesek raktáron tartani,  akkor  ezt mellőzzék tel
jesen  és elégedjenek  me g pénzbeli  é rték  m egszab ásá
val, amelye t  a  készletnek ki kell tennie.

Számtalan  ilyfajta dolog van még, amelyek révén 
a  na gy-  és k isá rusok ke llemetlenségeknek lehe tnek ki

téve annál az egyszerű oknál  fogva- mert  az összeségre 
érvénnyel  bíró szabályzat  nincsen.  V a g y  talán az 1000. 
januárjában  kiadot t  tüzet  annak  tek inte tendő  r b o l o n d 
ság  1 Ajánlkozunk annak  a bizonyítására,  ho gy  ezen 
szabá lyzat  után,  amely  különben egyál ta lán  nem is jó 
sem az elárusítók, sem a hivatalnokok nem igazodnak.  
S ezt nem is vehet jük rossz néven, mert  az ilyen sz a 
bá lyzatot  p rak t ikus em berek nek  kell szerkeszteniük,  
akik az illető szakmát  a laposan ismerik.

A portugál dohánytársaság. A por tugá l  d o h á n y 
tá rsaság ismét 0 százalékos osz ta lékot  fizet.

Az olasz dohányjövedék az elmúlt  decembe r  
hónapban 20620058 lírát ve t t  be sze.i ben a 1005 év 
megfelelő hónapjának  bevételével  20120002 lírával, a 
többle t  t ehá t  499590 líra.

Jamaica-dohány. A jamaicai  dohány  utolsó te r 
mése mint  ér tesülünk,  jö minőségű. Mintegy 75 százalék 
jamaicai  dohányból  készült  sz ivaroka t exportá l ták.

Szórakozottan.
A tanár  ur telefonon szól a kávéházba,  a hol 

estenként  sakkozni  szokott .
O t t  van Szabó tanár?

A. Józsi hangj a  felel :
Ah, a Molnár tanár  úr? Igenis, a Szabó  ta ná r  úr 

már  itt van és várja a ta ná r  urat.
— Köszönöm Józsi, szól mos t  a professzor,  

Fo g ja  csak . . .
Es ezzel e gy  br itanikát  dug  a telefon kagylójába.

Nird?tn)éoy.
Ezennel  közhí r ré  tétetik,  ho gy  a N lagy .  Kir .  

S z a b .  O s z t á l y s o r s j á t é k  ( X I X .  s o r s j á 
t é k )  6 .  o s z t á l y á n a k  h ú z á s a i  f o l y ó  é v i  
m á r c z i u s  h ó  2 8 - t ó l  á p r i l i s  h ó  2 4 - i g
t a r ta tna k  meg,  m ég  pedig  a köve tkező napokon :

irczius 28., 29., 30., 31.
Ap3„ 4 , 5 , 6 , 7 . ,  9 ,1 0 ,1 2 ,1 4 ,  17,18, 19, 20 , 24.

A húzások mindig délelőt t  9 órakor  kezdődnek  
és a m a g y a r  k ir á ly i e llen ő rző  h a tó sá g  és 
k ir á ly i közjegyző  j elenlétében nyi lvánosan tö r 
ténnék  a M agyar K ir á ly i Szab. O sztá ly 
sorsjá ték  h u zá si term éb en  (IV ., E sk ü 
tér , b ejárat a D u n a-u tcáró l). A  s o r s j e g y e k 
nek a 6. osz tá lyra való megúj í tása  a já té k te rv  s z e 
rint minden igény különbeni  e lvesz tésének  te rhe  
alatt, 1907. év i m árcziu s hó 21-ig  eszközlendő 

Budapest ,  1907. évi márczius hó 9-én.

Magy. Kir. Szab. O szlálysorsjáték Igazgatósága; 
TOLNAY. HAZAY.



Oeutscher Theil.

„DONÁNYÁRUSOK KÖZLÖNY€“
ORGAN FÜR DAS GESAMMTE TABAKFABRIK U. VERSCHLEISSWESEN, WIE AUCH DÉR DAZU GEHÖRIGEN FÁCHER

I N H A L T  : 25 Jah re  Tabuk Regic. — A l)ie Tabaktral ik un riebl igcn S e.le. — Vei'miselile Nachrichten.",

25 Jahre Tabak Régié.
Von A. Ilatsek.

Eigentlich könntc die kön. ung. Tabak- 
Regie in dicsen Tagén ihr fünfundzwanzig- 
jahriges Jubiliium feiern, cin Jubiliium das, 
angesichts dér Leistungen und Erlolge, welche 
dicse staatliche Industrie aufeuweisen hat, ein 
wohlangebrachtes, verdiensles wiire.

Fiinfundzwanzig Jahre sind es, seitdem 
die Tabak Régié aus dem Finanz-Ministerium 
ausgeschicden und unter dem Titel „Mayi/ar 
lávái HÍ doháni/jönrdcki központi i</a:(/(dósá</“ 
ciné Zentralstelle für das gesammte Fab- 
rikatíonswesen geschaffen wurde.

Die Erkenntnis hatte sich Bálin gebrochen, 
dass es nicht gut angeht, wenn Amtei' dérén 
Auf'gabe es ist, die Finanzen des Landes in 
Ordnung zu haltén, sich mit den Einkauf von 
W aaren dér Beaufsichtigung industrieller Be- 
triebe ct. ct. betassen sollcn. Zu dieser Er- 
kenntniss haltén aber die damaligen herschen- 
den Zustande wesentlich beigetragen. Es ging 
eben nicht weiter. Und da mán bei uns so 
gerne die österreichischen Einrichtungnn nach- 
ahmte, das heissl, nur die schlechten und nur 
seltcn die guten und da í'crner dicse Lostren- 
nung in dieser Fönn auch in Üsterreich da- 
mals Thatsache wurde (W urde seither wesent- 
lich geiindert und sehr praktisch mit dem Ad- 
ministrationswesen vcrbunden) so verl'uhr die 
dermalige ungarische Regierung ganz conform 
mit dér österreichischen und schut die in Rede 
stehendc Zentralstelle.

Einen Rückblick auf die damaligen Zu- 
sliinde zu wcrfen, sei uns gestattet, lediglich 
aus dem Grunde, mii zu zeigen, welches vcr- 
dienst die seither bestehende Tabak-Fabriks 
Generaldirection sich erworben hat.

Wir erinnern vorerst daran, mit welcher

Gemüthlichkeit um nicht zu sagen Naivitet
dér Geschattsgang, besorgt von Beamten, die
háulig keine blasse ldee von dem Fache hatten
betrieben wurde. Um nur eines Umstandes zu
erwiihnen, sei hier an die Einführung dér
Zigaretten überhaupt erinnert. In ganz Európa
huldigtc mán bereits dér Zigarette, überall ver-
suchte bereits die Zigarette die Zigarre zu ver-
drangen, nur in Österreich-Ungarn Fabiizirte
mán noch die „Doppelzigarette, ein Monstrum
von einer Zigarette die grösser und dicker war
als jede Zigarre, die in Packpapier gehüllt,
einen pestialischen Gestank verbreitele und die
mán auch auseinanderbrechen konnte um sie*
(die halbe Zigarette für 1 Kreuzer) zu ver- 
kaufen. Dann gab es noch ciné sogenannte 
,.Danién Zigarette" die weder ihrem Aussehen 
noch ihrer Beschaffenheit nach, einer Zigarette, 
wie wir sie heute habén auch nur im Ént- 
fémtestén glich.

Sclbstverstándlich war dér gesammte Jahres- 
consum dieser Zigaretten nicht so gross, wie 
dér Gonsum einer W oche dermalen betragt.

Mit einemale errnnerte mán sich in Öster- 
reich daran, dass mán in dér Welt allgemein 
zűr Zigarette greife und darum versuchte mán 
einige Kistchen Zigaretten zu erzeugen unter 
den N am en : Baffra, Sámson, Sultan, Damen,
u. s. w, worauf mán dieselben in dem Ver- 
kehr setze. Natürlich geschah dies im Ein- 
vernehinen mit dem ungarischen Finanz-Minis- 
terium, welches nunmehr seinerseits ebenfalls 
einige Kistchen Zigaretten erzeugte und in dér 
Verkehr brachte, ohne darauf zu achten, dass 
die Einíührung alléin, bereits die Anfertigung 
von vielen Millionen Zigaretten nothwendig 
machtc. Jetzt zeigte mán sich überrascht. Ja 
wer hatte das gcdacht, dass mán dicse Ziga
retten so stark verlangen wird. Die Folge 
war natürlich die, dass es behufs Anfertigung 
dér dringend nothwcndigen Zigaretten keine
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Fabriken gab und da dieselben gleichwohl 
riesig verlangt wurden, wuehs die Verlegen- 
heit de i Finanz-Minísteriums -— von Stunde 
zu Stunde. Schreiber dieser Zeilen war der- 
jenige, welcher dem damaligen Sectionsrathe 
Báron Pongrácz dem Rath gab, die Zigaretten 
durch die österreichischen Fabriken liefern 
zu lassen, was auch ein volles Jahr láng 
geschah.

Für die Leitung des Tabak-Monopols aber 
war es bezeichnend, in welcher verstandniss- 
losen Weise gewirthschaftet wurde. Mán halté 
den Eindruck als ob die Tabakprodukte von 
Laien erzeugt worden waren, den so seben sic 
aush aus. W er weiss heute noch von einer 
„verstopften“ Zigarre etvvas zu sagen, damals 
gab es unter 100 Stück Zigarren zümindest 
80, die keine Luft hatten. Und erst die 
Packung! Oh du heiliger Himmel ! Die Tabak- 
packchen mit Lehm, die besseren Sortén mit 
Siegellack, die Zigarrenpakette mit Schuster- 
papp verklebt, rissen natürlich wáhrend des 
Transportes und dér Tabakverschleisser brachte 
eine W aare heim, die sich nur schwer ver- 
kaufen liess. Die in Kistchen sich beftdnlichen 
Zigarren verloren meistens die Spitze, weil die 
Kistchen entweder zu kurz oder zu láng an- 
gefertigt wurden. Auch wurden alté Kistchen 
in den Fabriken zu billigem Preise gekauft und 
darin die Zigarren verpackt, die zu kaufen 
natürlich nicht sehr einluden. Kurz, es liessen 
sich Bandc darüber schreiben, wie es vor 25 
Jahren auf dem Gebiete des Tabak-Monopols 
aussah und mán hatte eine sehr heitere Lektüre 
beim Lesen dieser Bánde. Selbstverstandlich 
hatte die vor genau 25 Jahren errichtete Tabak- 
Central Direktion eine sehr schwer zu bewalti- 
gende Arbeit vorgefunden um Ordnung zu 
schaffen. Ausserdem vagten noch einige Über- 
restc aus einer lángstvergangenen in die Neu- 
zeit hinein, Überreste von Personen, die sich 
mit dem Gedanken nicht befreunden konnten, 
dass mán bei cinem solchen Fache wie es die 
Tabakindustrie ist, den bureaukratischen Zopf 
zu Hause lassen müsse.

Fehler wurden daher auch hicr begangen 
namentlich in den Anfangsjahrcn, ja  sogar noch 
im Ausstellungsjahr 1896, wclche ganz andere 
Dinge hatten zűr Schau bri-ngen miissen, wie 
einige Tabakhallcn dér Export Tabak Gesellschft

und einige Arbeitcrinnen, an denen eigentiich 
weit mehr zu seben war, wie an die Arbeit 
die sie verrichteten. Schnöder Undank aber 
wiire es, wenn mán dér Centraldirection dér
k. u. Tabakregie nicht ausserordentlichen Danit 
wiisste, für all das was sie geschaífen. Xament- 
lich in dem letzten Jahrzehnt hat sich, unter- 
sliitzt vöm einer éiusserst tüchtigen und tleissi- 
gen Beamtenschaar, dér dermalige Direktor, 
Ministerialrath Gábor Madarassy um die Ein- 
führung praktischer Neuerungen grosse Vcr- 
dienste erworben. W as die Beaufsichtigung dér 
Fabriken, die Einführung neuer Sortén, ganz 
besondeis aber die grossartig tortgeschrittene 
Verpakungsart dér Fabrikate betrifft, so wollen 
wir hier des wohlferdienten Ruhmes gedenken, 
den sich dér Oberfinanzrath Waiujel erworben 
hat. W ir habén uns namlich davon überzeugt, 
dass mán den Werth dieses genialen und 
höchst tüchtigen Oberbeamten dér Tabakregie 
nicht nur hier in Fach- und Laienkreisen son- 
dern auch im Auslandc zu schatzen weiss. 
Ausserst tüchtig und durchaus fachkundig wie 
auch mit einem ausgeprágten Scharfblick be- 
gabt, wirkt auch dér Finanzrath Bálványi im 
Sinne des höchstens Fortschrittes. Die technische 
Leitung, bei Einrichtung und Überwachung 
dér Fabriken auf die es bekanntlich sehr viel 
ankommt, ligt in den Htinden des Oberfinanz- 
rathes Ingenieurs Zobc.l, ebenfalls eine Koriphae 
auf diesem Gebiete, dessen geniale Erfindung 
behufs Troknen dér Cigarren auch im Aus- 
lande gerechtes Aufsehen erregte.

Eine ganze Schaar junger, thatkraftiger 
Beamter bildcn den Nachwuchs, dem eine 
ausserordentliche Schulung dadurch zu Theil 
wird, weil die zűr Fabrikations-Abtheilung zu- 
getheilten Beamten, sich vorerst, bei dér Tabalt- 
Einlösung oder in den Fabriken, praktischc 
Kenntnisse eine Zeit láng enverben müsscn, 
bevor sic hier verwendet werden. Das Alles 
gab es aber früher nicht und das war ein 
Fehler, welcher das ganze Tabak-Monopol 
lahmlegte.

In den 22 Fabriken des Landes wclche 
die Zcntral Direktion befchligt, nebst den zu 
ihr zahlenden Nebcniimtern gi bt es nicht 
weniger als 20000 Beamter, Unterbeamter und 
Arbeiter, demnach cin staltlichcs Hecr Mcn- 
schcn, lür derén Wohlcrgehen gewissermasscn
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die Zentral Direktion ebanlals zu sorgen hat. 
Und das ist wahrlich keine K leinigkeit!

Wie wir schon so óit erwahnt, verhindert 
das sehr leicht mögliche viel raschere Vor- 
wártsschreiten des Tabak-Monopols, die Zwei- 
theilung im Betriebe, nachdem die Administ- 
ration eben zűr Fabrikation gehört und nicht 
umgekehrt, wie dicse dennalen, bei vielen An- 
lÉisscn sichtbar ist. Zentral-Direktion des Ta- 
bak-Monopol Betriebes hat sich ausserordentlich 
bewáhrt, warum  alsó, soll das W erk das vor 
25 Jahren geschaffen wurdei nicht vervoll- 
stándigt werden :

Wie alles was vöm Pflichtbewusstsein und 
ehrlicher Arbeit erfüllt ist, keine Zeit für ausser- 
liches Geprönge besitzt, scheint auch die 
Zentraldirektion dér kön. ung. Tabak-Regie 
an dérén Spitz Ministerialrath Madara.ssi/ steht, 
den Zeitpunkt gar nicht zu beachten, dér 
eigcntlich von ihr als Jubilaum gefeiert wer
den könnte. Und darum haltén wir uns für 
verpflichtet, daran zu crinnern und dieser 
Amtstelle, wenn sie schon nicht jubiliren will, 
den Dank dér üffentlichkeit auszusprechen, für 
ihre zum W ohle des Staates im steten Fort- 
schreiten entwickelte Thatigkeit. Fin dreifaches 
Éljen dér geschatzten Generaldirektion und 
ihrer wackeren B eam tenschaer!

Die Tdbaktraflk an richtigen Stelle.
W e r  in Budapes t  cinen T a g  dazu widmet ,  in 

Gassen,  S t r assen  und Pliitzen U m sc h au  zu haltén, wo 
Tabakversch le iss te l len err ichtet  sind und wo nicht, dér  
wird zu dein merkwürdigen  Ergebnis  kommen,  dass 
e s : Ers tens  .solclie Gassen,  S t rassen  und Plátze gibt, 
wo ein halbes oder ein ganzes  Dutzend  Traf ikén in 
naher  En t f ehr nu ng zu einander  hegen,  zweitens kann 
er beobachten ,  dass  einzelne Gassen fást gánzl ich ge- 
mieden zu sein scheinen,  uni dór t  eine Tabakt ra f ik  
aufzustellen.

W o h e r  diess k o m m t  ? Diese  Er sche inung hat  
nianigfache  Ursachen .

Vorers t  sind es die Mietlipreise dér  Gewölblokale 
die in manchen  Gassen  und S t r assen  unerschwingl ich 
hoch sind ; des Ferne ren  ha t  B udapes t  wie kaum  eine 
andere  Stadt ,  ein solchss  Publikum,  das nur den Er- 
folg dór t  sucht ,  wo andere  Leute  Erfo lge  habén.  Neue 
Ideen,  neue geschaf tl iche Versuche,  an diese wagt  
sich nur selten Eine r  heran.

Und so finden wir gerade  in den í requentesten,

fashionebelsten Gassen dér Haupts ta d t ,  öfter  gar  keine 
manchmal  aber  bloss eine Trafik,  welche, weil sie na- 
türlich den Bedürfhissen des I’ubl ikums nicht  en t -  
sprechen kann,  auch selber nicht viel ins Verdienen 
bringt.  In Gassen,  wie die Doro theagasse ,  Deakgasse ,  
YVaitznergasse, zum Beispiel könnten,  ohne die dór t  
exis t i renden Tabak t ra f iken  zu schádigen,  ganz gut  
noch einige Traf ikén existiren. D a g e g e n  sind dér  Ring  
samt l icher Stadt thei le  die Rákócz i -  und A n d r á s s y - ú t  
die Ullőer- und Csömörer  Strasse,  die Váczi und So- 
roksári -út  de rar t  mit Tabakversch le i sser  bedacht ,  
dass keine einzige Trafik ordent l ieh prosper iren kann,  
gar  nicht  zu reden von dér Kö n ig s-  und Trommel-  
gasse,  wo es Traf ikén gibt  die bloss 50 — 60 Schr it te  
von e inander  entfernt  sind.

Die A n g s t  einen hóhérén Miethpreis  zu bezahlen 
ist ungerechtfer t ig t ,  namentl ich dórt ,  wo voraussicht- 
lich hóhéré Einn ahmen in Auss ich t  s tehen ; anderse i t s  
ist es aber  auch gerechtfer tigte r,  wenn schon eine 
Trafik eröffnet  werden muss,  sie dór t  zu eröffnen, wo 
ein ka[)i talkráft iges Publ ikum verkehr t  und nicht  die 
Armuth,  die ja  nach jeder  R ich tu ng  hien zu sparen  
gezw'ungen ist.

In den genannten Gassen zum Beispiel,  und 
ausser d iesen g ibt  es in Bereiche dér  H a u p ts ta d t  noch 
eine Menge  solchor Gassen,  dürften auch sámtliche 
Nebenart ike l  nicht  nur flotter, sondern  auch weit  
theurer  ve rkauf t  w'erden. Dieser U m s ta n d  alléin spr icht  
schon dafiir eine Tabakt raf ik l ieber dór t  zu errichten,  
als in den Gassen  und St rassen wo die Mietzinse noch 
verhá l tn i smáss ig  biliig sind.

Es ist geradezu unverstiindlich, mit  welchem Un-  
vers tándniss  dér  grösste Thei l  dér E inre icher  um eine 
T abakt r a f ik-L izenz  verfahren, wenn sie das vor  allém 
n o th w rnd ig e  Lokál suchen. D a  wird in e rs te r  Reihe  
dér  zu bezahlende  Miethzins ins A u g e  gefasst ,  ohne 
i:i E r w á g u n g  zu ziehen, was mán für diesen Miethzins 
erhált .  Und dadu rch  komt es auch, dass  die meis ten 
Deuten,  nur da ra u f  sehen,  ob die Nachbar traf ik schon 
lángé besteht .  Ist diess dér  Fali,  dán ist alles gut, 
dann  muss  auch nach Ansicht  dieser  Le u te  die neu 
zu e r r ichtende  Trafik floriren. Und noch eines U m -  
s tandes  habén  wir zu erwáhnen,  ein Ums ta nd  dem von 
Seite dér Finanz-Direkt ion grosses Gew'icht be ig e -  
messen  werden  musste.  W ir  meinen námlich die Seiten 
und Nebengass en  in denen en tweder  eine 'Pralik neben 
dér andern  bestoht ,  oder  aber  ga r  keine. W ir  kennen  
Gassen mit  einer riesigen Fr equenz  die keine einzige 
Trafik habén,  wie wir auch ódé Gassen kennen in 
denen  nicht  einnud bei T a g é  ein V e rk e h r  ist und  wo 
0 —4 Traf ikén  bestehen.

Das  k. u. Finanz-Ministerium würde prak t i sch  v e r 
fahren,  w enn  es, wie diess in früheren Jahren  dér  
dér Fali  war,  eine Traf ikanten K ar t e  dér H a u p ts ta d t  
anfert igen liesse, worauf die Gegenden  ersichtl ich sind, 
wo Traf ikén  notwendig oder  be sser  g e sa g t  móglich 
wáren,  oder  Umgekeh r t ,  wo má n solche einstel len
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miisste. Denn in den letzten Jahren,  ha t  sicli, durch  
die fluehwürdige Pro tekt ion ein soicher Schlendrien 
bei uns eingenistet ,  dass  selbst  die haupts tád ti sche 
F in anz-Direk t ion  diesem í ' be l ,  machtlos  gegenuber-  
s tehen dürfte.

8

Vermischte Nachrichten.
Das Reinertragnis des ungarischen Tabak- 

Monopols, mi Jahre 1906 be t rág t  56 Milhonen Kro- 
nen, uni 2 Milhonen Kronen  mehr  als im kor respon-  
direnden Vorjahre.  Dér Mehrconsum im Jahre  1906. 
gégén  1905 macht  6 Milhonen Kronen aus, eme ZifYer 
die umso impomrender  ist, als die volkswir thschaf t-  
lichen Verhá l tn  sse in dem abgelaufenen  Jahre  just  auch 
nicht  die bes ten ivarén. Dac G esa m m t  Ergebnis  des 
Vor jahres  veröffentlichen wir in niichter Nummer .

Aegiptische Zigaretten. Den Laien  dür f te  es in- 
teressiren,  dass  die von den Kauchern  so sehr  gehebten  
A eg y p t i sc h e n  Zigaret ten,  T a b a k  aus aller I le rren L ánde r  
enthal ten und keinesivegs, wie dér La i e  meint, aus a e g y p 
t ischen T a b a k  hergeste ll t  werden.  Int verflossenen Jahre  
wurden  niimlich zűr Zigaret tenfabr ika t ion  T a b a k e  einge- 
íiihrt, au s :  Tiirkei 8788000 Kilo, Grichenland 8062000 
Kilo, Bulgari tn 882000 Kilo, Ös te r r e i ch -Unga r  217600 
Kilo, Cliina 86200 und noch aus anderen  Lándern.

= szivarkahiivelyk,  az egyedül i  hüvelyk,  ame ly  do- 
I hány nagyá ruso k  és különlegességi  ra k tá ro k  részére 
i  ajánlható.  A hüvelyküzle tben divatos verseny  saj- 
|  nos következménye ,  hogy  a d o h á n y n a g y á ru s o k  es 
I különlegességi  r ak tá r ak  tulajdonosai  mar  nem fog- 
|  a l k o z h a tn a k  haszonnal a hüve lyek  elárusi tásaval .  
= ] rzen visszás á llapotra seg í tendő  ily fel tételek 
1 mellett,  hozza forga lomba az Elster és Topf cég  
1 a „Bourbon11 szivarkahiivelyeket, a m e ly ek  az 
|  inreális versenyt  kizárják.  A „Bourbon11 hüvelyeket 
|  k i tűnő s ike rre l  veze tte  be már  is több dohá nyna gy -  
! á rusí tó u. m. Hirsch Jakab budapesti, to vá bbá  az. 
1 aradi, miskolczi, brassói, segesvári, kassai, kolozs- 
1 vári, szabadkai, prágai, brünni, olmüci, linzi, inns- 
1 brucki stb. különlegességi árudák. Kistér  és l o p f  
1 lembergi  cég k ívána t ra  szívesen szolgál mintak- 
i  kai és ir lapokkal,  melyekből  a d o h á n y n a g y -  és 
I különlegességi  á r u d ák  részére biztosí tot t  e lő n y ö k  
|  megtudhatók .
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H
K é r j e n  p r o s p e c t u s t ! j

H
Személy hitel!

Kezes és kezes nélkül  katonatisztek-,  
papok-,  lelkészek-, udvari- ,  állami-,  megyei- 
és magánt isztviselők,  tanítók,  kereskedők, 
iparosok,  nyugdíj jogosult hölgyek, kereske
delmi alkalmazottak és m agánoso knak  l/ i — 25
évig terjedő időre heti, havi,  V4— '/2 és egész <
évi tőke kamat  tö r lesztésse l!

X K ü l ö n l e g e s s é g :  A páris- bécsi tu<0O enqueté értelmében tőkésítjük a jövedelmet. N
4'j / * 4".' * 4°/ i 4" i

e;c3 J e l z á l o g  h i t e l ! 800 koronától  fel- <
jebb 1.11. és III. helyre földek-, városi-  és vidéki- *<aházak ,  nyara lók,  gyárak, fürdőépületek,

13 malmok, ásványvíz és egyéb források és 3%3c kőbányákra, a becsérték a/ 4 részéig. *5
0) É p í t é s i  h i t e l  ! építésiéiben lévő in-

■O gatlanokra  2-3 részletben, oly a rá nyb an  a mily
w a rá ny ba n  az építkezés előre h a l a d t ! re
Lü Bank és niagánadóságok convertálása! N

a.
Váltó és tárcahitel! Viszleszámitolás O:

kereskedőknek!
Előnyösen 1 olid a lapon és gyorsan 

eszközöljük  mindez.en fenti műveleteket  első
rangú  belföldi intézetek által.

M e lle r  ÜL. E gyed
BUDAPEST, V., KOHÁRY-UTCA 19

! ! MINDENÜTT KAPHATÓ ! !

Legjobb a

K a r d o s
..  svéd gyújtó. : : z ~ : .

Legjobb a

é g r rp á i)  él
Krokodil
rrm  rózsaszalou-gyujtó. ""

! ! MINDENÜTT KAPHATÓ ! !

12559-907. Nyomatot t  Löblovilz Zsigmondnál  Csömöri -ó l  10.
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